



## Защо спорят България и Северна Македония?

Новини | на 09.02.2022 06:00

Защо говорим за това?



Защо спорят и се карат България и Северна Македония? Защо не са приятели, както вие имате приятели сред съседите си или вашите съученици?

Много българи ще ви кажат, че причината е проста: македонците ни крадат историята. Цар Самуил, революционерът Гоце Делчев, братята просветители Димитър и Константин Миладинови са се определяли като българи. Езикът, на който са говорили и писали, е бил български. Как така някой ще ги обявява за чужденци, които не са били свързани с България?!

Ако попитате мнозинството граждани на Северна Македония обаче, ще получите съвсем друг отговор. Те определят себе си като македонци, а езика си като македонски. Той може и да прилича на българския, но има своята самобитност и история. България няма право да им казва и диктува като какви трябва да се самоопределят. Що се отнася до миналото, посочват те, Гоце Делчев се е борил за самостоятелна македонска държава. Столицата на Цар Самуил е била Охрид. Миладиновици пък са писали на наречие от пределите на днешна Северна Македония. Споделената история, за която говори Договорът за добросъседство и сътрудничество, подписан преди почти пет години, въсъщност ни разделя.

Тези спорове не са от вчера. София и Скопие не могат да постигнат съгласие вече почти 60 години. Но днес България е в Европейския съюз, а Северна Македония желае да стане член. Българското правителство има глас в Брюксел и без негово съгласие съседната държава не може да започне преговори за присъединяване към Евросъюза. България поставя условия: Северна Македония трябва да признае своите български корени. Но за македонците това означава да загърбят своето минало и самоличност. Те вече бяха принудени да сменят името на страната си от „Македония“ на „Северна Македония“ преди три години, за да разрешат спора си с Гърция. Готови ли са за нови жертви в името на Европа, която няма да ги приеме поне още едно десетилетие?

Има и добри новини. Кирил Петков протегна ръка към македонския си колега Димитър Ковачевски. Двамата премиери се срещнаха в Скопие, а наскоро двете правителства заседаваха заедно в София. Целта е България и Северна Македония да търгуват повече помежду си, да се изгради магистрала и железопътна линия между София и Скопие, да има повече туристи от двете страни. Но за съжаление, и сред българите, и сред македонците има хора, които гледат на другата държава като неприятел. За съжаление, миналото продължава да тежи на раменете ни.

Въпросника към тази статия можеш да решиш онлайн на:  
/book/1946-zashto-sporyat-balgariya-i-severna-makedoniya

Сканирай този QR-код и влез директно във въпросника ->

©"Вижте" е издание на Фондация Гутенберг 3.0. Всички права са запазени

